

Centralizator întrebări și răspunsuri – consultare publică
Intervenția Regională 1.3.B Sprijin pentru IMM
APELUL DE PROIECTE NR. PRV/1.3B/1 (decembrie 2023)

Nr. crt.	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Vest	Soluționare propuneri
1.	<p>În contextul definirii investiției inițiale, „unitate” are înțelesul de „unitate de producție/prestare servicii”, nu de entitate juridică. Unitatea este orice loc fix, de afaceri sau de investiție, care servește activității unei întreprinderi. Unitatea individuală trebuie să fie autonomă, să nu se bazeze pe resurse tehnice comune cu o unitate existentă și să nu fie doar o extindere simplă a capacității de producție a unei unități existente. O unitate ar trebui să fie separată spațial, organizațional și funcțional și să fie caracterizată printr-un grad ridicat de autonomie. Astfel, un beneficiar este interesat de extinderea capacității de producție a unității și activității operaționale existente, prin valorificarea unui proiect care vizează construcție hală industrială</p>	<p>În contextul în care termenul de Investiție inițială (în sensul normelor ce reglementează ajutorul de stat regional și al Ghidului Solicitantului de finanțare) constă în înființarea unei noi unități, extinderea capacității unei unități existente, diversificarea producției unei unități prin produse sau servicii care nu au fost fabricate anterior în unitate, în conformitate cu prevederile ghidului solicitantului, subcap. 3.13.1 - Reguli privind ajutorul de stat regional pentru investiții, prevederile GSF nu aduce restricții suplimentare în ceea ce privește locația de implementare altele decât cele stipulate în cadrul secțiunii 5.7.5, conform cărora:</p> <p><i>”Locația de implementare a proiectului:</i></p> <p><i>a) este adecvată pentru realizarea proiectului, respectiv:</i></p> <p><i>i. este racordată la toate utilitățile necesare funcționării: energie electrică, alimentare cu apă, canalizare, gaze naturale, dacă este cazul, dacă realizarea branșamentelor/racordurilor nu face obiectul proiectului;</i></p> <p><i>ii. nu este ocupată de alți utilizatori;</i></p> <p><i>iii. nu este ocupată cu alte bunuri care nu au legătură cu investiția sau activitatea derulată de solicitantul de finanțare pentru care solicită finanțare;</i></p>	<p>Solicitarea nu este preluată.</p>



+echipamente tehnologice+ Soluții integrate de energie regenerabilă, pentru asigurarea autonomiei.

În acest sens:

-Delimitarea spațială se poate face în același perimetru cadastral, același CF, dar, delimitarea să fie făcută printr-un tunel operativ ?

-În cadrul construcției, ca și supraetajare, se poate cuprinde spațiul administrativ aferent fluxului de producție?

iv. nu prezintă un grad de uzură avansat sau degradări incompatibile cu realizarea investiției propuse, pentru acele elemente care nu fac obiectul investițiilor prin proiectul depus, dar sunt aferente amplasamentului supus intervenției;

b) corespunde cu descrierea din cererea de finanțare și Planul de afaceri. Situația actuală/existentă a obiectivului de investiții este detaliată și completă în cadrul Planului de afaceri. Există corelare între amplasamentul investiției cu privire la prevederile CU, descrierea investiției din cererea de finanțare și din cadrul Planului de afaceri.

[...]O investiție se poate realiza la două (sau mai multe) locuri de implementare, atâ timp cât sunt respectate toate condițiile de eligibilitate, iar proiectul nu constă, de fapt, în două (sau mai multe) investiții distincte sub umbrela unei singure cereri de finanțare."

Este responsabilitatea solicitantului de finanțare să facă dovada îndeplinirii tuturor acestor cerințe. Totodată, menționăm faptul că solicitarea dvs. nu detaliază în clar problema identificată în cadrul unui proiect, motiv pentru care pentru informații suplimentare, vă rugăm să reveniți cu detalii.

- În conformitate cu prevederile Ghidului Solicitantului de finanțare, secțiunea 5.2.4. Activități neeligibile, "*sunt neeligibile proiectele care propun exclusiv investiții (lucrări și/sau dotare cu active corporale și necorporale) în spații/sedii administrative.*" Totodată, În cadrul Anexei 5, secțiunea B Cheltuieli excluse de la finanțare, este menționat faptul că nu se vor sprijini financiar "*cheltuielile pentru investiții (lucrări și/sau dotare cu active corporale și necorporale) realizate exclusiv în spații administrative/sedii administrative*". Mențiunea că spațiul administrativ este aferent fluxului de



-Este necesară prezentarea unui lay-out a situației existente cât și prezentarea situației viitoare a fluxului?

producție care face obiectul finanțării trebuie demonstrat de către solicitantul de finanțare și trebuie dimensionat corespunzător activității prestate, comisia de evaluare analizând informațiile și putând decide inclusiv includerea pe neeligibil a anumitor cheltuieli dacă acestea nu sunt justificate corespunzător.

-În cadrul Anexei 21_Plan de afaceri_Macheta financiară – model obligatoriu, la secțiunea 2. Informații despre proiectul de investiții, se solicită inclusiv prezentarea fluxului tehnologic/operational existent raportat la cel propus prin proiect. De asemenea, în cazul în care solicitantul consideră că poate demonstra o anumită situație și prin alte documente decât cele menționate în capitolele 7.4 Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii și 7.6 Anexe și documente obligatorii la momentul contractării din GSF, acesta le poate anexa la cererea de finanțare, însă acest aspect nu justifică lipsa documentelor obligatorii solicitate.

În acest sens, precizăm că Planul de amplasare al activelor achiziționate, prin proiect, inclusiv prin raportare la cele deja existente în cadrul societății, constituie un document obligatoriu la momentul depunerii cererii de finanțare, iar pentru proiectele care propun realizarea de lucrări de construcții, indiferent dacă se supun sau nu autorizării, planul de situație propus pentru realizarea investiției, elaborat de proiectant și depus de către solicitantul de finanțare ca anexă la cererea de finanțare constituie un document obligatoriu la momentul contractării.

-În cadrul proiecțiilor financiare, este recomandat să se evidențieze capacitățile de producție viitoare?

Aspectele aferente proiecțiilor financiare trebuie evidențiate în cadrul Anexei 21_Plan de afaceri_Macheta financiară – model obligatoriu, la secțiunea 6. Ipoteze previziune financiară, iar fundamentarea veniturilor și cheltuielilor viitoare se va face în conformitate cu instrucțiunile de completare aferente,



		pentru o mai bună înțelegere și fundamentare a informațiilor incluse în Macheta financiară .	
2.	Cifrele din cadrul prognozelor financiare vor fi angajante sau doar componenta de productivitate trebuie respectată respectiv: creșterea cifrei de afaceri/nr. mediu al angajaților?	<p>Obligațiile contractuale într-un proiect cu finanțare nerambursabilă reprezintă setul de responsabilități și angajamente pe care beneficiarul proiectului trebuie să le îndeplinească conform contractului de finanțare încheiat între beneficiar și Autoritatea de Management a PR Vest. Aceste obligații sunt stipulate în detaliu în contract și trebuie respectate pe întreaga perioadă de implementare a proiectului și pe perioada de durabilitate a acestuia. Facem precizarea că atât formularul cererii de finanțare, cât și anexele la acesta constituie anexe la contractul de finanțare.</p> <p>Totodată, vă aducem la cunoștință că, în conformitate cu prevederile GSF, secțiunea 5.7. Alte cerințe de eligibilitate ale proiectului, creșterea sau menținerea productivității muncii în anul 3 de durabilitate comparativ cu exercițiul financiar anterior depunerii cererii de finanțare, respectiv creșterea sau menținerea ratei de profitabilitate în anul 3 de durabilitate, comparativ cu exercițiul financiar anterior depunerii cererii de finanțare constituie obligații angajante din perspectiva prognozelor de natură financiară: în contextul în care aceste aspecte nu sunt îndeplinite, beneficiarul va restitui valoarea asistenței financiare nerambursabile acordate în conformitate cu prevederile din Anexa 4 Contractul de finanțare.</p> <p>Mai mult, în cadrul Ghidului solicitantului de finanțare și în cadrul Modelului de expertiză contabilă se prevăd explicit elementele monitorizate în perioada de durabilitate a proiectului.</p> <p>În vederea sprijinirii beneficiarilor în obținerea unei înțelegeri clare a regulilor și procedurilor specifice aplicabile Programului Regional Vest pe parcursul</p>	Solicitarea nu este preluată.



		întregului ciclu de viață al proiectului, AM PR Vest a publicat în luna octombrie 2023, Manualul beneficiarului Programului Regional Vest 2021-2027, disponibil la acest link .	
3.	Accesarea ajutorului de stat poate să însumeze sumă mai mică, nu 500.000 mii euro, în condiția în care va fi și componenta maximă de ajutor de minimis 200.000 mii euro sau este obligatoriu ca ajutorul de stat să fie minim 500.000 euro?	<p>În conformitate cu prevederile GSF secțiunea 5.4 Valoarea minimă și maximă nerambursabilă a unui proiect, "plafoanele [...] se aplică întregii valori a finanțării nerambursabile, formată atât din ajutor de stat cât și, dacă este cazul, din ajutor de minimis".</p> <p>Astfel, pentru IMM care solicită finanțare în domeniul producției valoarea finanțării nerambursabile acordate este de minimum 300.000 euro și maximum 4.000.000 euro, echivalent în lei, iar pentru IMM care solicită finanțare în domeniul serviciilor valoarea finanțării nerambursabile acordate este de minimum 200.000 euro și maximum 1.000.000 euro, echivalent în lei.</p> <p>Precizăm că valoarea nerambursabilă a unui proiect cumulează ajutorul de stat și ajutorul de minimis care se accesează prin intermediul proiectului. Totodată, adăugăm faptul că, în situația în care în se solicită finanțare pentru investiții finanțabile atât prin ajutor de stat cât și prin ajutor de minimis, valoarea eligibilă aferentă componentei finanțabile prin ajutor de minimis trebuie să fie de maximum 7% din valoarea totală eligibilă a proiectului, fără a depăși valoarea de:</p> <p>100.000 euro pentru proiectele care propun investiții în domeniul producției și 50.000 euro pentru proiectele care propun investiții în domeniul serviciilor.</p>	Solicitarea nu este preluată.
4.	Numărul locurilor de muncă nou create, este imperios necesar să fie justificate	Locul/locuri de muncă nou creat/e raportat/e la activitatea susținută de proiect reprezintă postul/posturile nou creat/e ca o consecință a implementării proiectului , cel târziu la finalizarea perioadei de	Solicitarea nu este preluată.



prin prisma echipamentelor care urmează a fi achiziționate prin proiect?

implementare a proiectului, a căru/căror verificare se realizează în perioada de raportare și verificare finală a proiectului, indiferent de tipul de normă: întreagă, parțială sau locuri de muncă sezoniere, cu condiția ca la finalizarea primului an de durabilitate, valoarea ENI anual să fie cea asumată de către solicitantul de finanțare, la momentul semnării contractului de finanțare. Totodată, în conformitate cu prevederile GSF, punctul 5.1.1.10. *"la depunerea cererii de finanțare, solicitantul va transmite un Raport de expertiză contabilă din care să reiasă numărul mediu de locuri de muncă, la nivel de societate, calculat conform reglementărilor CE în echivalenți medii cu normă întreagă anuală (ENI) în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare și fișele de post din care să rezulte că locurile de muncă nou create **sunt strict legate de investiția finanțată prin intermediul proiectului**, și în cadrul cărora (i.e. a fișelor de post) să fie precizat obligatoriu și codul Clasificării Ocupațiilor din România (C.O.R), în corelare cu codul CAEN pentru care se solicită finanțare. [...] Nu se vor lua în calcul locurile de muncă nou create în activități suport: administrativ, contabilitate, juridic etc."*

În concluzie, solicitantul de finanțare își asumă creșterea numărului mediu de locuri de muncă calculat conform reglementărilor CE în echivalenți medii cu normă întreagă anuală (ENI) cu minim 3, prin crearea până la finalizarea implementării proiectului de locuri de muncă noi, legate strict de activitatea finanțată, și menținerea acestora pe perioada de raportare și verificare finală a proiectului și până la finalul anului 1 de durabilitate.

În acest sens, este strict responsabilitatea solicitantului de finanțare de a-și stabili tipologia locului/locurilor de muncă nou create, cu respectarea prevederilor anterior menționate.



5. O societate eligibilă își desfășoară activitatea în regiunea Vest în județul Arad și dorește înființarea unui noi unități de producție (punct de lucru), în sfera aceluiași cod caen în județul Hunedoara. În această situație, dacă va fi posibilă, gradul de cofinanțare se aplică cel aferent județului Arad sau județului Hunedoara?
- Având în vedere că stadiul liniei este în consultare, ca propunere ar fi ca în aceste condiții să își păstreze sediul social în județul Arad, dar să creeze locurile de muncă în totalitate în județul Hunedoara, beneficiind de gradul de cofinanțare din județul Hunedoara.
- Având în vedere gradul de cofinanțare și dimensiunea investiției din surse proprii, indicatorii și perioada de implementare, monitorizare se poate considera că agentul economic a dus o plus valoare sustenabilă zonei.

În cadrul intervenției regionale 1.3 B – Sprijin pentru IMM-uri, contribuția solicitantului la finanțarea investiției este diferențiată în funcție de locația de implementare a proiectului, respectiv de județul unde se implementează acesta, atât în ceea ce privește componenta finanțabilă prin ajutor de stat regional, cât și componenta finanțabilă prin ajutor de minimis.

Astfel, contribuția solicitantului la finanțarea investiției este de minimum:

a) Pentru componenta finanțabilă prin ajutor de stat regional:

- 30% din valoarea totală eligibilă a investiției pentru microîntreprinderile și întreprinderile mici, respectiv 40% pentru întreprinderile mijlocii care au locația de implementare în județul Hunedoara;
- 50% din valoarea totală eligibilă a investiției pentru microîntreprinderile și întreprinderile mici, respectiv 60% pentru întreprinderile mijlocii care au locația de implementare în județele Arad sau Timiș;

b) Pentru componenta finanțabilă prin ajutor de minimis:

- 10% din valoarea totală eligibilă a proiectului pentru întreprinderile care au locația de implementare în județele Hunedoara sau Caraș-Severin;
- 17% din valoarea totală eligibilă a proiectului pentru întreprinderile care au locația de implementare în județul Arad.

În acest sens, menționăm faptul că nu este posibilă aplicarea pentru cofinanțarea solicitantului a unui procent diferit de cel aferent locației de implementare. Deciziile AM PR Vest 2021-2027 aferente plafonărilor și pragurilor valorice ale proiectelor, sunt în conformitate cu prevederile PR Vest 2021-2027 și cu cele ale Regulamentelor Europene în vigoare. Acestea nu pot face obiectul unor modificări în afara unui cadru de negociere între Autoritatea de Management și Comisia Europeană.

Solicitarea nu este preluată.



6.	Includerea codului CAEN 2651 - Fabricarea de instrumente și dispozitive pentru măsură, verificare, control, navigație	<p>Conform prevederilor Programului Regional Vest 2021-2027, selecția codurilor CAEN eligibile în cadrul apelului de proiecte destinat IMM-urilor, respectiv PRV/1.3.B/1, s-a realizat în concordanță cu Strategia Regională pentru Specializare Inteligentă (RIS3), document strategic la nivel regional care fundamentează accesul la fondurile europene alocate prin Politica de Coeziune și care stabilește cele 6 sectoare de specializare inteligentă de la nivelul Regiunii Vest.</p> <p>În cadrul intervenției regionale 1.3.B – Sprijin pentru IMM-uri, codul CAEN 2651 - Fabricarea de instrumente și dispozitive pentru măsură, verificare, control, navigație, nu se regăsește în lista codurilor CAEN eligibile, deoarece acesta nu se regăsește în Strategia Regională pentru Specializare Inteligentă (RIS3). În lunile septembrie - octombrie 2023 s-a derulat procesul de consultare publică la nivel regional a acestei strategii, iar observațiile și propunerile primite de la parteneri au fost implementate în documentul strategic, acesta fiind avizat de către Consorțiul Regional de Inovare Vest și aprobat de către Consiliul pentru Dezvoltare Regională.</p> <p>Ca urmare a finalizării consultării publice pentru GSF aferent IR 1.3B/1, Autoritatea de Management va publica varianta actualizată a ghidului solicitantului de finanțare și a anexelor aferente.</p>	Solicitarea nu este preluată.
7.	Propun să țineți cont că sunt societăți care doresc să se dezvolte, iar prin impunerea a 3 angajați pe ultimul exercițiu fiscal e un criteriu dezavantajos pentru companiile din domeniu serviciilor. Au fost alte măsuri la care acest criteriu a fost formulat într-o formă	<p>AM PR VEST a reformulat criteriul din cadrul ghidului solicitantului de finanțare după cum urmează:</p> <p>Solicitantul de finanțare are un număr mediu de locuri de muncă, calculat conform reglementărilor CE în echivalenți medii cu normă întreagă anuală (ENI), în anul fiscal anterior depunerii proiectului, de minim 1 (unu):</p> <p>ENI anual ≥ 1, conform raportului de expertiză contabilă. Criteriul modificat se va regăsi în varianta finală a ghidului solicitantului de finanțare.</p>	Solicitarea este preluată.



mai flexibilă și anume: ca la data depunerii, societatea să aibă 3 angajați. Consider că impunerea acestui criteriu defavorizează societățile care oferă servicii și care nu au nevoie de personal atât de mare și care aplică pe fonduri pentru dezvoltarea unei activități în servicii, pe când o societate care face producție are mai mulți angajați și se încadrează mult mai ușor.

8.

O companie cu sediul social în afara Regiunii de dezvoltare Vest, care își deschide un punct de lucru în Regiunea Vest anterior depunerii proiectului, este eligibilă pentru a participa în cadrul prezentului apel dedicat Regiunii Vest? De asemenea, o companie cu sediul social în afara Regiunii de dezvoltare Vest, care se angajează prin declarația unică de faptul că își va deschide un punct de lucru în Regiunea Vest până la momentul recepționării primei plăți a ajutorului regional pentru investiții acordat, este eligibilă pentru a participa în cadrul prezentului apel dedicat Regiunii Vest?

În conformitate cu prevederile ghidului solicitantului de finanțare aferent Intervenției Regionale 1.3B, secțiunea 5.1.2 **Categoriile de solicitanți eligibili**, solicitantul eligibil trebuie să îndeplinească cumulativ următoarele cerințe:

1. Solicitantul este o societate constituită în baza Legii nr. 31/1990 sau societate cooperativă constituită în baza Legii nr. 1/2005;
2. Solicitantul se încadrează în una din următoarele categorii IMM: microîntreprindere, întreprindere mică sau întreprindere mijlocie, conform prevederilor Legii nr. 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării IMM-urilor, cu modificările și completările ulterioare și Anexei I la Regulamentul (UE) nr. 651/2014;
3. Locația de implementare a proiectului este situată în:
 - a) mediul urban inclusiv localitățile componente și satele aparținătoare municipiilor și orașelor din Regiunea Vest sau în stațiunile turistice atestate din mediul urban sau rural din Regiunea Vest, pentru solicitanții care se încadrează în categoria microîntreprinderilor;
 - b) mediul urban sau mediul rural din Regiunea Vest pentru solicitanții care se încadrează în categoria întreprinderilor mici sau mijlocii.

Solicitarea nu este preluată.



		<p>Conform secțiunii 5.1.1.8, referitor la autorizarea codului CAEN eligibil vizat de investiție se prevede:</p> <ol style="list-style-type: none">1. Solicitantul de finanțare are autorizat codul CAEN eligibil vizat de investiție, la locația de implementare a proiectului, indiferent dacă acesta desfășoară sau nu activitate pe respectivul cod CAEN. sau2. În situația în care investiția inițială pentru care se solicită finanțare presupune înființarea unui punct de lucru nou, la momentul depunerii cererii de finanțare solicitantul de finanțare are:<ol style="list-style-type: none">a) codul CAEN eligibil vizat de investiție autorizat fie la sediul social/punctele de lucru existente, fie la terți, iar solicitantul de finanțare își asumă ca la finalul etapei de implementare, să facă dovada autorizării codului CAEN inclusiv la locația de implementare a proiectului, saub) codul CAEN eligibil vizat de investiție înscris în actul constitutiv, iar solicitantul de finanțare își asumă ca la finalul etapei de implementare să facă dovada autorizării codului CAEN la locația de implementare a proiectului. <p>Solicitantul de finanțare trebuie să respecte una dintre cerințele de mai sus, în funcție de tipologia investiției, respectiv fie punctul 1, fie punctul 2 litera a), fie punctul 2 litera b).</p>	
9.	Referitor la codul CAEN principal 8110, nerespectarea numărului mediu de angajați? Societatea noastră nu are o	În prezent, la nivelul Programului Regional Vest 2021-2027, pentru sprijinirea exclusiv a microîntreprinderilor din Regiunea Vest, sunt disponibile două apeluri de proiecte: primul apel de proiecte, PRV/1.3.A/1 fiind dedicat	Solicitarea este



medie de 1 angajat, însă colaborează cu colaboratori externi.

activităților de producție, informații aici, iar al doilea apel, PRV/1.3.A/2 este dedicat activităților de servicii, informații aici. Ambele apeluri de proiecte sunt deschise în vederea depunerii de proiecte până la data de 01.12.2023. Solicitanții eligibili sunt microîntreprinderile cu o vechime de minim 1 an fiscal integral și cu sediul social în Regiunea Vest sau un punct de lucru deschis în Regiunea Vest și înregistrat la ONRC cel târziu la data de 31.12.2021 și locația de implementare a proiectului în mediul urban din Regiunea Vest, inclusiv satele aparținătoare municipiilor sau în stațiunile turistice atestate din Regiunea Vest.

Pentru susținerea activităților în domeniul serviciilor, finanțarea nerambursabilă care poate fi accesată este de până 30.000 euro sau 120.000 euro, în funcție de ponderea veniturilor aferente codului CAEN eligibil pentru care se solicită finanțare, în cifra de afaceri înregistrată în anul 2022. Investițiile sprijinite constau în: dotare cu active corporale (ex. echipamente tehnologice, utilaje, instalații de lucru, mobilier, echipamente informatice, etc.), active necorporale (exclusiv legate de funcționarea mijloacelor fixe care se achiziționează în vederea desfășurării activității finanțate), investiții în infrastructuri multifuncționale de agrement și fitness, pentru educație fizică și sport, inclusiv dezvoltarea unor infrastructuri de tratament balnear, doar în stațiunile turistice atestate (exclusiv pentru investițiile aferente codurilor CAEN cuprinse în cadrul punctului B al Anexei 19_Domenii de activitate eligibile), activități pentru extinderea piețelor de vânzare, a gamei de produse și servicii oferite, participarea la principalele canale și platforme de internaționalizare inclusiv dezvoltarea de activități de marketing și activități din domeniul economiei circulare.

În ceea ce privește numărul mediu de angajați existenți la depunerea cererii de finanțare, precizăm faptul că, în conformitate cu prevederile Ghidului

parțial preluată.



solicitantului de finanțare aferent apelului de proiecte dedicat activităților de servicii, pentru a fi eligibil, solicitantul de finanțare trebuie să înregistreze un număr mediu de locuri de muncă, calculat conform reglementărilor CE în echivalenți medii cu normă întreagă anuală (ENI), în anul fiscal anterior depunerii proiectului (2022) de minim 1 (unu), respectiv ENI anual ≥ 1 , conform Anexei 29_Raport de expertiză contabilă, model anexă la Ghidul solicitantului de finanțare.

În cadrul Intervenției Regionale 1.3.B, solicitanții eligibili sunt IMM-urile care au desfășurat activitate pe o perioadă corespunzătoare a cel puțin trei ani fiscali integrali anterior depunerii cererii de finanțare, cu locația de implementare în Regiunea Vest, respectiv:

- Microîntreprinderile cu locația de implementare în mediul urban, inclusiv localitățile componente și satele aparținătoare municipiilor și orașelor sau stațiunile turistice atestate din mediul urban sau rural;
- Întreprinderile mici și mijlocii, cu locația de implementare în mediul urban sau rural, inclusiv în stațiunile turistice atestate din mediul urban sau rural.

Astfel, conform secțiunii 5.1 Eligibilitatea solicitanților și partenerilor, solicitantul de finanțare îndeplinește cumulativ condițiile de mai jos:

Are un număr mediu de locuri de muncă, calculat conform reglementărilor CE în echivalenți medii cu normă întreagă anuală (ENI), în anul fiscal anterior depunerii proiectului, de minim 3 (trei) conform raportului de expertiză contabilă.

Își asumă menținerea cel puțin a numărului mediu de locuri de muncă, calculat conform reglementărilor CE în echivalenți medii cu normă întreagă anuală (ENI), înregistrat în anul fiscal anterior depunerii proiectului, pe perioada de evaluare, selecție, contractare, implementare, raportare și



verificare finală a proiectului și durabilitate, respectiv 5 ani după efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare.

Își asumă creșterea numărului mediu de locuri de muncă calculat conform reglementărilor CE în echivalenți medii cu normă întreagă anuală (ENI) cu minim 3, prin crearea până la finalizarea implementării proiectului de locuri de muncă noi, legate strict de activitatea finanțată, și menținerea acestora pe perioada de raportare și verificare finală a proiectului și durabilitate a contractului de finanțare, respectiv 5 ani de la plata finală în cadrul contractului de finanțare.

Solicitantul de finanțare trebuie să respecte toate cerințele de mai sus, respectiv: punctele 1, 2 și 3.

Criteriul cu privire la numărul de 3 angajați menționat mai sus reprezintă un criteriu de eligibilitate a solicitantului, iar neîndeplinirea lui conduce la respingerea cererii de finanțare.

Suplimentar, vă recomandăm să parcurgeți ghidul solicitantului în varianta finală la momentul aprobării acestuia.

În cadrul PRV 2021-2027 vor fi sprijinite și investiții dedicate întreprinderilor nou înființate în cadrul intervenției regionale 1.3.D Întreprinderi nou înființate, în cadrul căreia, solicitanții eligibili sunt exclusiv IMM-urile nou create, în județele Caraș-Severin sau Hunedoara, din mediul urban. Acest tip de investiție regională va avea o plafonare a valorii nerambursabile de maxim 50.000 de euro, iar activitățile finanțate se referă la achiziția de: active corporale (echipamente, utilaje, instalații de lucru, etc), active necorporale (brevete, licențe, programe informatice, etc.), servicii-suport de tipul consilierii, mentoring-ului sau coaching-ului.

În acest sens, vă recomandăm să consultați minighidul dedicat. Informații suplimentare se regăsesc aici, iar mai multe detalii vor fi disponibile la



		momentul lansării ghidului în consultare publică, estimată pentru luna iulie a anului 2024.	
10.	Consultând Anexa 19_Domenii de activitate eligibile am observat că domeniul 2733- Fabricarea dispozitivelor de conexiune pentru fire și cabluri nu este inclus în listă, fiind eligibile doar 2732 - Fabricarea altor fire și cabluri electrice și electronice și 2790 - Fabricarea altor echipamente electrice. Nu înțelegem de ce domeniul 2733 este exclus din listă având în vedere că acest domeniu este conex/complementar cu cele două coduri menționate eligibile. Așadar, vă rugăm să fie adăugat în lista codurilor eligibile și codul 2733.	<p>Conform prevederilor Programului Regional Vest 2021-2027, selecția codurilor CAEN eligibile în cadrul apelului de proiecte destinat IMM-urilor, respectiv PRV/1.3.B/1, s-a realizat în concordanță cu Strategia Regională pentru Specializare Inteligentă (RIS3), document strategic la nivel regional care fundamentează accesul la fondurile europene alocate prin Politica de Coeziune și care stabilește cele 6 sectoare de specializare inteligentă de la nivelul Regiunii Vest.</p> <p>În cadrul intervenției regionale 1.3.B – Sprijin pentru IMM-uri, codul CAEN 2733 - Fabricarea dispozitivelor de conexiune pentru fire și cabluri, nu se regăsește în lista codurilor CAEN eligibile, deoarece acesta nu se regăsește în Strategia Regională pentru Specializare Inteligentă (RIS3). În lunile septembrie - octombrie 2023 s-a derulat procesul de consultare publică la nivel regional a acestei strategii, iar observațiile și propunerile primite de la parteneri au fost implementate în documentul strategic, acesta fiind avizat de către Consorțiul Regional de Inovare Vest și aprobat de către Consiliul pentru Dezvoltare Regională.</p> <p>Ca urmare a finalizării consultării publice pentru GSF aferent IR 1.3B/1, Autoritatea de Management va publica varianta actualizată a ghidului solicitantului de finanțare și a anexelor aferente.</p>	Solicitarea nu este preluată.
11.	Există posibilitatea solicitării exercițiului financiar 2023? Fiind anul anterior depunerii cererii de finanțare, deoarece, la acel moment cu siguranță vor exista formularele de bilanț, astfel încât beneficiarii interesați de accesarea	Prevederile referitoare la criteriile de eligibilitate din cadrul GSF, secțiunea 5. Condiții de eligibilitate se face referire, în funcție de criteriul specific, fie la " <i>anul curent depunerii cererii de finanțare</i> " fie la " <i>anul fiscal anterior</i> " fie la " <i>anul curent depunerii cererii de finanțare și anul fiscal anterior</i> ", ani care se vor raporta la momentul deschiderii depunerii cererilor de finanțare, respectiv 2024, în conformitate cu calendarul estimativ al lansărilor, disponibil aici .	Solicitarea este preluată.



	<p>fondurilor nerambursabile să acceseze în baza ultimului exercițiu financiar și anume 2023.</p>	<p>Astfel, anul curent depunerii cererii de finanțare va fi 2024, iar anul fiscal anterior va fi 2023.</p> <p>Așa cum este precizat în ghid, în situația în care procesul de evaluare, selecție și contractare se va extinde în exercițiul financiar următor anului în care a fost depusă cererea de finanțare se vor aplica prevederile specifice indicate în cadrul Ghidului solicitantului de finanțare.</p>	
12.	<p>Se va ține cont la verificarea plăților către buget de stat cu dovada lipsei datoriilor transpuse în certificatul fiscal? Sau se vor verifica inclusiv întârzierile la plată: de exemplu data emiterii ordin de plată contribuții 25 ale lunii, iar plata se efectuează în 30-ale lunii?</p>	<p>Agencia pentru Dezvoltare Regională Vest, în calitate de Autoritate de Management pentru Programul Regional Vest, a publicat pe site-ul www.vest.ro în data de 20.11.2023, Instrucțiunea nr. 2/20.11.2023 privind interpretarea unor prevederi din cadrul ghidurilor solicitantului de finanțare pentru apelurile de proiecte aferente Programului Regional Vest 2021 – 2027. În cadrul articolului 3 sunt incluse precizări cu privire la modalitatea de interpretare a criteriului de evaluare aferent etapei de contractare, prin care se verifică dacă în ultimele 12 luni solicitantul de finanțare nu are obligații de plată nete neachitate în termen către bugetul de stat. Articolul este aplicabil tuturor proiectelor transmise și care se vor transmite în cadrul apelurilor aferente perioadei de programare 2021-2027, lansate în sistemul informatic MySMIS2021/SMIS2021+ la data emiterii instrucții AM PR Vest nr. 2/2023, respectiv 20.11.2023.</p> <p>Astfel, referitor la criteriul de evaluare aferent etapei de contractare prin care se verifică că în ultimele 12 luni solicitantul de finanțare să nu aibă obligații de plată nete neachitate în termen către bugetul de stat, facem următoarele precizări:</p> <p>În Declarația unică solicitantul de finanțare își asumă faptul că la momentul semnării Declarației unice și depunerii proiectului nu are datorii scadente aferente ultimelor 12 luni neachitate în termenul legal sau</p>	<p>Solicitarea nu este preluată.</p>



care **nu fac obiectul unei eșalonări**, fără a se face referire la datoriile care au fost achitate după scadență în perioada celor 12 luni calendaristice anterioare. Îndeplinirea cerinței este verificată de către AM PR Vest exclusiv în cadrul etapei de contractare, în baza Certificatului de atestare fiscală aflat în termen de valabilitate la momentul transmiterii acestuia. Acest certificat reprezintă un document obligatoriu. În situația în care documentul transmis expiră până la finalul etapei de contractare, AM PR Vest va solicita retransmiterea acestuia, astfel încât la momentul contractării să fie în termen de valabilitate. Proiectul se respinge de la finanțare doar dacă la data semnării contractului de finanțare, din documentul transmis în etapa de contractare, aflat în termen de valabilitate la momentul semnării contractului de finanțare, rezultă că solicitantul de finanțare are datorii scadente aferente ultimelor 12 luni neachitate până la momentul emiterii certificatului de atestare fiscală transmis și doar dacă aceste datorii nu fac obiectul unei decizii de eșalonare. În cadrul criteriului nu se verifică datoriile anterioare pentru care au fost înregistrate întârzieri la plată pe parcursul celor 12 luni, dar care apar ca și achitate la momentul emiterii certificatului de atestare fiscală pentru etapa de contractare. Autoritatea de Management verifică doar datoriile neachitate la momentul emiterii certificatului de atestare fiscală transmis în etapa de contractare și care nu fac obiectul unei decizii de eșalonare, așa cum sunt acestea menționate în certificatul de atestare fiscală, aflat în termen de valabilitate. Pentru a putea efectua verificarea, este necesar ca certificatul de atestare fiscală să fie emis pentru verificarea eligibilității contribuabililor în vederea accesării de fonduri nerambursabile, respectiv trebuie să aibă completată cu date secțiunea C din cadrul certificatului de atestare fiscală.



13.	<p>Adresele de la UAT-urile de pe raza unde entitățile juridice își desfășoară activitatea, este imperios necesară și în cazul proiectelor care vizează strict achiziția de echipamente? Precizez: sunt echipamente care necesită montaj, însă, acesta nu intervine negativ în criteriile DNSH, nu prejudiciază mediu, aceasta adresa este obligatorie la depunerea cererii de finanțare?</p>	<p>În conformitate cu prevederile GSF, secțiunea 7.4 Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii, pentru proiectele care propun realizarea de lucrări care necesită autorizație de construire este obligatorie depunerea Certificatului de urbanism. Pentru proiectele care propun montajul anumitor echipamente specifice, este obligatorie Adresa Primăriei care să ateste că lucrările de intervenție prevăzute prin proiect nu se supun procedurii de autorizare. În concluzie, documentul este obligatoriu pentru achiziția de echipamente cu montaj.</p>	Solicitarea nu este preluată.
14.	<p>Propunerea noastră este de a include în lista domeniilor de activitate eligibile, pentru activitatea de producție, cod CAEN 3832 Recuperarea materialelor reciclabile sortate. Justificarea includerii acestui cod CAEN în lista codurilor CAEN eligibile, se bazează pe următoarele argumente: În acord cu obiectivul Uniunii Europene de a atinge neutralitatea climatică până în 2050 în cadrul Pactului verde, Comisia Europeană a propus un pachet de măsuri pentru tranziția la o economie circulară, incluse în Planul de acțiune pentru economia circulară. Ca să obținem o economie pe deplin circulară,</p>	<p>Conform prevederilor Programului Regional Vest 2021-2027, selecția codurilor CAEN eligibile în cadrul apelului de proiecte destinat IMM-urilor, respectiv PRV/1.3.B/1, s-a realizat în concordanță cu Strategia Regională pentru Specializare Inteligentă (RIS3), document strategic la nivel regional care fundamentează accesul la fondurile europene alocate prin Politica de Coeziune și care stabilește cele 6 sectoare de specializare inteligentă de la nivelul Regiunii Vest.</p> <p>Ca urmare a finalizării consultării publice pentru GSF aferent IR 1.3B/1, Autoritatea de Management va analiza oportunitatea includerii CAEN 3832 - Recuperarea materialelor reciclabile sortate în cadrul Anexei 19_Domenii de activitate eligibile_IR 1.3B, și va publica varianta actualizată a ghidului solicitantului de finanțare și a anexelor aferente.</p>	Solicitarea este parțial preluată.



circularitatea și sustenabilitatea trebuie introduse în toate etapele lanțului valoric, de la proiectare la producție și, într-un final, la consumator. Planul de acțiune al Comisiei Europene stabilește șapte domenii vitale pentru a ajunge la economia circulară: materialele plastice, materialele textile, deșeurile de echipamente electrice și electronice, alimentele, apa și substanțele nutritive, ambalajele, bateriile și vehiculele, clădirile și construcțiile;

Conform estimărilor realizate de Comisia Națională de Prognoză, lucrările de construcții vor continua să reprezinte cel mai dinamic sector (creșterea medie anuală de 8,2%), impulsionat de atragerea și utilizarea fondurilor europene. În aceste condiții, se vor genera importante cantități de deșuri provenite din activitățile de construcții;

OUG nr. 92/2021 privind regimul deșeurilor cu modificările și completările ulterioare prevede: "titularii pe numele cărora au fost emise autorizații de construire și/sau desființare, au obligația să gestioneze deșeurile din construcții și desființări, astfel încât să atingă un nivel



de pregătire pentru reutilizare, reciclare și alte operațiuni de valorificare materială, inclusiv operațiuni de rambleiere care utilizează deșeuri pentru a înlocui alte materiale, de minimum 70% din masa deșeurilor nepericuloase provenite din activități de construcție și desființări, cu excepția materialelor geologice naturale."

Capacitățile de reciclare sunt insuficient dezvoltate, ceea ce îngreunează punerea în aplicare a prevederii mai sus menționate;

S-au identificat la nivelul regiunii Vest potențiali investitori în fabrici de reciclare, care dețin resursele financiare necesare pentru implementarea unor proiecte sustenabile în domeniul reciclării.

15.

Permiteți tuturor solicitanților care îndeplinesc condițiile de ELIGIBILITATE să fie și finanțabili, adică nu impuneți prin Grila de evaluare tehnico-economică unele criterii eliminatorii în cazul în care se primesc, conform grilei, 0 puncte.
De exemplu: Rata de profitabilitate

În cadrul Anexei 3.1 Grila de evaluare tehnică și financiară pentru intervenția regională 1.3.B Sprijin pentru IMM-uri, Apel 1, subcriteriul aferent ratei de profitabilitate a solicitantului de finanțare face parte din criteriul prin care se evaluează capacitatea financiară a solicitantului de finanțare, iar conform prevederilor grilei, rata de profitabilitate (RP) calculată în exercițiul financiar anterior depunerii cererii de finanțare trebuie să fie mai mare sau egală cu 5%. Selecția la finanțare inclusiv pe baza ratei de profitabilitate (RP) validează respectarea principiilor de acordare a finanțărilor europene prin sprijinirea

Solicitarea nu este preluată.



	<p>Pentru o firmă cu cifra de afaceri 1.000.000 lei și profit 50.000 lei, Rp = 5% - 3 puncte</p> <p>Pentru o firmă cu cifra de afaceri 1.000.000 lei și profit 49.500 lei Rp = 4,95% - 0 puncte - proiect respins</p>	<p>acelor IMM-uri care au un potențial ridicat de valorificare a sprijinului financiar acordat, în sensul demonstrării capacității de a face față pe termen lung tuturor provocărilor de ordin operațional sau financiar care sunt antrenate de creșterea capacității de producție, extinderea piețelor de vânzare și creșterea competitivității acestora în piață, ca rezultate așteptate ale finanțării acordate.</p> <p>Intensitatea sprijinului financiar se reflectă atât în experiența pe care societatea o demonstrează în relație cu codul CAEN relevant al proiectului, cât și în gradul scăzut de risc ca operaționalizarea investiției să nu se poată valorifica pe termen lung, într-o manieră independentă, neasistată, ulterior finalizării tranșelor de plată prin care se asigură finanțarea nerambursabilă.</p>	
16.	<p>La capitolul 6 Respectarea principiilor orizontale - 6.1. Egalitate de șanse, gen, nediscriminare, accesibilitate, în cazul în care nu se prevede crearea de facilități/adaptarea infrastructurii pentru accesul persoanelor cu dizabilități și adaptarea echipamentelor în vederea operării de către persoanele cu dizabilități, inclusiv serviciile de tip TIC-Tehnologia Informațiilor și a Comunicațiilor, în conformitate cu prevederile Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, art.9., criteriul se punctează cu 0, iar proiectul este respins.</p>	<p>În cadrul Anexei 3.1 Grila de evaluare tehnică și financiară la Secțiunea I.Criterii aferente pragului de calitate, punctajul total pentru criteriile și subcriteriile din cadrul acestei secțiuni este de 60 de puncte.Referitor la modul de acordare a punctajelor în cadrul Secțiunii I, în conformitate cu prevederile GSF, criteriile care nu au subcriterii se vor puncta fie cu 3 puncte fie cu 0 puncte, iar în cazul criteriilor care conțin subcriterii, punctajul de 3 puncte sau 0 puncte se va acorda fiecărui subcriteriu iar punctajul criteriului este suma punctajelor obținute la subcriterii. Nu se vor acorda punctaje intermediare. Notarea cu 0 a unui criteriu sau subcriteriu din cadrul acestei secțiuni conduce la respingerea proiectului de la finanțare. Modalitatea de îndeplinire a fiecărui subcriteriu sau criteriu care cuprind mai multe elemente de verificare este detaliată în cadrul grilei ETF. Astfel, în legătură cu subcriteriul 6.1 Egalitate de șanse, de gen, nediscriminare și accesibilitate, nu este posibilă acordarea de punctaje intermediare, întrucât această tipologie de criteriu orizontal constituie o</p>	<p>Solicitarea nu este preluată.</p>



În cazul unor simple achiziții (de ex. utilaje de construcții: miniexcavatoare, nacele, etc. care lucrează pe șantiere) este dificil de probat cu documente gradul de accesibilitate pentru persoanele cu dizabilități și se va ajunge la soluții absurde, doar pentru a bifa cumva cele 3 puncte.

Propunere - de acceptat o valoare minimă a punctajului pe fiecare criteriu, astfel încât să se poată obține, chiar dacă la un subcriteriu se obțin 0 puncte.

obligație transversală aferentă tuturor proiectelor finanțate prin intermediul PR Vest 2021-2027. Respectarea legislației naționale și europene în domeniile egalității de șanse/de gen/nediscriminare/accesibilitate pentru persoanele cu dizabilități reprezintă criteriu aferent pragului de calitate și o **condiție obligatorie de îndeplinit pentru accesarea fondurilor europene.**

Legislația aplicabilă, obligațiile solicitanților de finanțare și modul de îndeplinire a acestora sunt detaliate în Anexa 18_Metodologie privind respectarea principiilor orizontal: Egalitate de șanse, Nediscriminare și Accesibilitate pentru persoanele cu dizabilități la GSF.

La depunerea cererii de finanțare, se vor anexa inclusiv documente justificative de la furnizorul de echipamente: minim 2 oferte de preț din surse verificabile și obiective. În documentele justificative se vor regăsi, dacă e cazul, informații cu privire la posibilitatea utilizării echipamentelor de către persoanele cu dizabilități: tipurile de adaptări propuse, în ce constau acestea, pentru ce tip de dizabilitate sunt propuse adaptările. Fișa tehnică a echipamentului nu este un document obligatoriu, însă solicitantul de finanțare poate transmite fișa tehnică și orice alt document din care să reiasă tipurile de adaptări pentru persoanele cu dizabilități, dacă ofertele de preț nu conțin aceste informații.

Dacă este cazul, solicitantul de finanțare se va asigura că echipamentele achiziționate prin proiect vor fi adaptate accesului și manevrării de către persoane cu dizabilități, respectând cerințele minime legale în vigoare specifice fiecărui tip de echipament, în cazul în care acestea pot fi utilizate de persoane cu dizabilități. Prin urmare, vor trebui luate măsuri menite să garanteze egalitatea, incluziunea și nediscriminarea și toate echipamentele



propușe a fi achiziționate prin proiect trebuie să respecte cerințele minime legale în vigoare specifice fiecărui tip de echipament. Beneficiarul va lua măsuri ca echipamentele și serviciile de tip TIC achiziționate și/sau furnizate prin proiect să respecte cerințele de adaptare a mediului informațional și comunicațional la nevoile persoanelor cu diferite dizabilități (fizice, senzoriale, psihice etc.).

Exemple se pot consulta în Ghidul de bune practici Abordarea principiilor orizontale privind egalitatea de șanse, accesibilitatea, nediscriminarea și incluziunea la nivelul proiectelor finanțate prin Programul Regional Vest 2021-2027 pe site -ul [adrvest.ro](https://www.vest.ro) la următorul link: <https://www.vest.ro/api/documents/d/f2d9b8be672e533dc97729dddd20f16>

Astfel, este responsabilitatea solicitantului de finanțare să se asigure de legătura directă dintre achizițiile propuse cu obiectul proiectului pentru care se acordă finanțarea, de faptul că aceste achiziții contribuie în mod direct și semnificativ la realizarea obiectivelor și la obținerea rezultatelor acestuia și să aibă în vedere încadrarea corectă a cheltuielilor, și a activității desfășurate în clasa CAEN aferentă, în funcție de activitatea pe care o va desfășura ca urmare a implementării proiectului.

17. Este obligatorie crearea de min 3 locuri de muncă legate direct de investiția realizată, față de cele existente în anul anterior depunerii și se dă punctaj suplimentar dacă se creează în plus față de acestea, dar, în același timp se

Criteriul 5.1.1.10 din cadrul Ghidului solicitantului de finanțare a fost reformulat după cum urmează:

Solicitantul de finanțare îndeplinește cumulativ condițiile de mai jos:

1. Are un număr mediu de locuri de muncă, calculat conform reglementărilor CE în echivalenți medii cu normă întregă anuală

Solicitarea este preluată.



puntează suplimentar introducerea în investiție de:
Linii sau echipamente automate/robotizate prin care manualitatea fluxului de producție/operational este redusă;
Sisteme automate de asigurare și control al calității;
Active relaționate de managementul producției/serviciilor;
Sisteme autonome sau self-service, etc.
investiții care necesită puțin personal pentru operare.
Propunere: Având în vedere criza de personal din regiune, poate ar fi bine să se renunțe măcar la punctarea locurilor de muncă peste cele 3 obligatorii pentru a nu determina solicitanții să-și asume lucruri dificil de realizat.

(ENI), în anul fiscal anterior depunerii proiectului, **de minim 1 (unu) ENI anual**, ≥ 1 , conform raportului de expertiză contabilă.

2. Își asumă menținerea cel puțin a numărului mediu de locuri de muncă, calculat conform reglementărilor CE în echivalenți medii cu normă întreagă anuală (ENI), înregistrat în anul fiscal anterior depunerii proiectului, pe perioada de evaluare, selecție, contractare, implementare, raportare și verificare finală a proiectului și până la finalul anului 1 de durabilitate.
3. Își asumă creșterea numărului mediu de locuri de muncă calculat conform reglementărilor CE în echivalenți medii cu normă întreagă anuală (ENI) cu minim 3, prin crearea până la finalizarea implementării proiectului de locuri de muncă noi, legate strict de activitatea finanțată, **și menținerea acestora pe perioada de raportare și verificare finală a proiectului și până la finalul anului 1 de durabilitate.**

Criteriul se consideră îndeplinit dacă sunt respectate toate cerințele de mai sus, respectiv: punctele 1, 2 și 3.

Autoritatea de Management va publica varianta finală a ghidului solicitantului de finanțare, în care se vor putea vedea toate observațiile implementate ca urmare a procesului de consultare publică.

18.

Vă rugăm să primiți solicitarea noastră de a extinde lista domeniilor CAEN eligibile pentru programul Sprijin pentru IMM-uri pentru codurile
- CAEN 2015 Fabricarea îngrășămintelor și produselor azotoase

Conform prevederilor Programului Regional Vest 2021-2027, selecția codurilor CAEN eligibile în cadrul apelului de proiecte destinat IMM-urilor, respectiv PRV/1.3.B/1, s-a realizat în concordanță cu Strategia Regională pentru Specializare Inteligentă (RIS3), document strategic la nivel regional care fundamentează accesul la fondurile europene alocate prin Politica de

Solicitar ea nu este preluată .



	- CAEN 2020 Fabricarea pesticidelor și a altor produse agrochimice	Coeziune și care stabilește cele 6 sectoare de specializare inteligentă de la nivelul Regiunii Vest.	
19.	<p>În cadrul apelului aferent IR 1.3.B Sprijin pentru IMM-uri la Anexa 19_Domenii de activitate eligibile_IR 1.3B nu a fost regăsit codul CAEN 4313. Cod CAEN 4313 - Lucrări de foraj și sondaj pentru construcții include: lucrări de forare, sondare și extracția de probe (eșantioane), explorări geofizice, geologice sau în alte scopuri similare. Codul CAEN 4313 exclude: lucrări de foraj pentru extracția petrolului sau a gazului, vezi CAEN 0610, vezi CAEN 0620 forarea puțurilor de apă, vezi CAEN 4221 săparea puțurilor, vezi CAEN 4399 prospectarea zăcămintelor de petrol și gaze, studii geofizice, geologice și seismice, vezi CAEN 7112. Majoritatea activităților din clasa 4 au fost cuprinse, acest cod CAEN nu a fost cuprins. Doresc să reiterez importanța acestor tipuri de lucrări, fie că se face referire la lucrări de forare pentru lucrările de infrastructură rutieră, fie la lucrările clădirilor rezidențiale și nerezidențiale, fie că este vorba de forarea pentru extragerea de</p>	<p>Conform prevederilor Programului Regional Vest 2021-2027, selecția codurilor CAEN eligibile în cadrul apelului de proiecte destinat IMM-urilor, respectiv PRV/1.3.B/1, s-a realizat în concordanță cu Strategia Regională pentru Specializare Inteligentă (RIS3), document strategic la nivel regional care fundamentează accesul la fondurile europene alocate prin Politica de Coeziune și care stabilește cele 6 sectoare de specializare inteligentă de la nivelul Regiunii Vest.</p> <p>Ca urmare a finalizării consultării publice pentru GSF aferent IR 1.3B/1, Autoritatea de Management va analiza oportunitatea includerii CAEN 4313 - Lucrări de foraj și sondaj pentru construcții în cadrul Anexei 19_Domenii de activitate eligibile_IR 1.3B, și va publica varianta actualizată a ghidului solicitantului de finanțare și a anexelor aferente.</p>	Solicitarea este parțial preluată.



probe de sol care sunt analizate mai apoi în laboratoarele geotehnice și care servesc punct de pornire în realizarea de studii geotehnice (piese componente ale studiilor de fezabilitate). Consider că acest cod CAEN și investițiile din fonduri nerambursabile în acest domeniu sunt necesare deoarece echipamentele de care trebuie să dispună societățile care forează sunt foarte costisitoare și pentru că, calitatea lucrării de forare este dată de inovația și calitatea utilajului cu care aceasta se execută. Consider astfel oportun includerea codului CAEN 4313 în lista de coduri CAEN eligibile pentru finanțare.

20.

În cadrul apelului aferent IR 1.3.B Sprijin pentru IMM-uri la Anexa 19_Domenii de activitate eligibile_IR1.3B nu a fost regăsit codul CAEN 3832. Cod CAEN 3832 Recuperarea materialelor reciclabile sortate. Codul CAEN 3832 include: - transformarea deșeurilor metalice și nemetalice și a resturilor de articole din metal, în materie primă secundară. Exemple de procese de transformare mecanică sau chimică sunt: - strivirea

Conform prevederilor Programului Regional Vest 2021-2027, selecția codurilor CAEN eligibile în cadrul apelului de proiecte destinat IMM-urilor, respectiv PRV/1.3.B/1, s-a realizat în concordanță cu Strategia Regională pentru Specializare Inteligentă (RIS3), document strategic la nivel regional care fundamentează accesul la fondurile europene alocate prin Politica de Coeziune și care stabilește cele 6 sectoare de specializare inteligentă de la nivelul Regiunii Vest.

Ca urmare a finalizării consultării publice pentru GSF aferent IR 1.3B/1, Autoritatea de Management va analiza oportunitatea includerii CAEN 3832 - Recuperarea materialelor reciclabile sortate în cadrul Anexei

Solicitarea este parțial preluată.



mecanică a deșeurilor metalice de la automobile uzate, mașini de spălat, biciclete etc - comprimarea mecanică a pieselor mari din fier cum ar fi vagoanele de cale ferată - fragmentarea deșeurilor metalice, a vehiculelor casate etc. - alte metode de tratare mecanică, cum sunt tăierea, presarea pentru reducerea volumului - recuperarea metalelor din deșeurile fotografice, de exemplu soluție de fixare sau filme și hârtie fotografice - recuperarea cauciucului, cum ar fi pneuri uzate, pentru a produce materii prime secundare - sortarea și peletizarea materialelor plastice în scopul producerii de materii prime secundare pentru tuburi, ghivece de flori, paletți și altele - prelucrarea (în formă de granule) a deșeurilor de materiale plastice sau cauciuc (curățarea, topirea, măcinarea) - zdrobirea, curățarea și sortarea sticlei - zdrobirea, curățarea și sortarea altor deșeuri, cum ar fi resturile provenite din demolări, pentru a obține materii prime secundare - prelucrarea uleiurilor și grăsimilor de gătit folosite, în materii prime secundare - prelucrarea altor deșeuri de alimente, băuturi, tutun și

19_Domenii de activitate eligibile_IR 1.3B, și va publica varianta actualizată a ghidului solicitantului de finanțare și a anexelor aferente.



substanțe alimentare reziduale, în materii prime. Consider că acest cod CAEN este imperios necesar pentru a răspunde principiilor DNSH și pentru a putea să ne alinem la nivel regional la principiile orizontale emise de Comisia Europeană, în special cele care vizează Dezvoltarea durabilă. Consider că acest cod CAEN și investițiile din fonduri nerambursabile în acest domeniu sunt necesare, deoarece echipamentele de care trebuie să dispună societățile care reciclează sunt foarte costisitoare, iar procesul de colectare și de reciclare este un proces anevois și costisitor. Clasarea pe ultimele locuri în UE țării noastre în ceea ce privește alinierea la standardele europene privind politica de mediu este o consecință a faptului că utilarea și dotarea societăților care colectează și reciclează deșeurile este precară, fie foloesc utilaje vechi, fie metodele folosite sunt învechite. Consider astfel oportun includerea codului CAEN 3832 în lista de coduri CAEN eligibile pentru finanțare.



21. Conform pag. 33, cap. 5.1 Eligibilitatea solicitanților și partenerilor, pct 5.1.1.3:
"Cererea de finanțare și anexele la aceasta sunt semnate, asumate și transmise sub semnătura electronică extinsă a reprezentantului legal al solicitantului de finanțare."
"În cazul în care cererea de finanțare nu este transmisă sub semnătura electronică a reprezentantului legal al solicitantului de finanțare, respectiv dacă anexele și declarațiile în nume propriu ale reprezentantului legal al solicitantului de finanțare sau alte declarații în nume personal care angajează organizația în relația cu terții, date de către reprezentantul legal al solicitantului de finanțare, nu au fost semnate electronic și asumate de către acesta, proiectul se respinge fără solicitare de clarificări, conform capitolului 4.4 Modalitatea de depunere a proiectelor."
Din acest paragraf reiese că nu este acceptat semnarea documentelor de către o persoană împuternicită. Vă rugăm să clarificați dacă în cazul în care reprezentantul legal este nerezident în

Sistemul informatic MySMIS2021/SMIS2021+ permite definirea entității juridice inclusiv în cazul în care reprezentantul legal al acesteia este cetățean străin nerezident. În contextul acestei opțiuni, toate anexele și declarațiile în nume propriu ale reprezentantului legal al solicitantului de finanțare sau alte declarații în nume personal care angajează organizația în relația cu terții, date de către reprezentantul legal al solicitantului de finanțare trebuie semnate, asumate și transmise sub semnătura electronică extinsă a reprezentantului legal al solicitantului de finanțare, nefiind acceptată împuternicirea unei persoane rezidente pentru semnarea documentelor, în conformitate cu prevederile GSF, cap. 7.1.

Solicitarea nu este preluată.



	România, se acceptă împuternicirea unei persoane rezidente pentru semnarea documentelor?		
22.	<p>Conform pag. 45, subcapitolul "Nu sunt considerați solicitanți eligibili", punctul c):</p> <p>"IMM-urile care urmăresc obținerea finanțării prin crearea de condiții artificiale de eligibilitate, cu scopul vădit de a se încadra în categoria solicitanților eligibili, respectiv care au realizat modificări conjuncturale, cu caracter temporar și care sunt supuse efectelor de volatilitate, de natură să afecteze criteriul de eligibilitate al solicitantului de finanțare privind încadrarea în categoria IMM, cum ar fi realizarea de schimbări în structura acționariatului și/sau la nivelul administratorilor, inclusiv ca urmare a unei fuziuni, a unei achiziții, după data publicării în consultare publică a GSF, respectiv după data de 18.10.2023."</p> <p>Vă rugăm să ne precizați, dacă o firmă ar deveni neeligibilă în următoarea situație:</p>	<p>În accepțiunea AM PR Vest o modificare de acționariat/administrator inclusiv ca urmare a unei fuziuni/ a unei achiziții, înainte de depunerea cererii de finanțare, poate crea premisele unei suspiciuni rezonabile privind crearea unor condiții artificiale în vederea obținerii finanțării în cadrul apelului de proiecte. În acest caz, solicitantul la finanțare trebuie să demonstreze cu documente doveditoare că modificarea acționariatului/administratorului nu este conjuncturală, în cadrul procesului de evaluare, selecție și contractare, la cererea AM PRV 2021-2027. Condițiile artificiale la care se face referire sunt, de regulă, acele aspecte care impactează încadrarea în categoria de întreprindere, dar pot viza și alte criterii de eligibilitate, de aceea, analiza acestor aspecte nu se va realiza decât în contextul derulării activității de evaluare și selecție, pe baza documentelor puse la dispoziție de către solicitantul de finanțare la momentul depunerii cererii de finanțare sau ca urmare a solicitărilor de clarificări.</p>	Solicitarea nu este preluată.



	<p>Se dorește cedarea integrală a firmei către alte persoane fizice, prin urmare se schimbă și acționariatul societății, dar fără schimbarea încadrării întreprinderii. Se dorește această schimbare întrucât societatea dorește să înceapă o activitate nouă pe codul CAEN 8622, iar acest lucru nu este posibil fără desemnarea unui administrator cu studii din domeniu.</p>		
23.	<p>Conform pag. 51- cap 5.2.2. Activități eligibile, Investiții finanțabile prin ajutor de stat regional: ii.spații pentru prestări servicii: "Atenție! Codurile CAEN aferente serviciilor de cazare sunt eligibile doar în stațiunile turistice atestate." Vă recomandăm să se accepte realizarea investițiilor aferente codurilor CAEN de servicii de cazare pe tot teritoriul regiunii Vest, nu doar în stațiuni turistice atestate.</p>	<p>Ca urmare a încheierii procesului de consultare publică, inclusiv a consultărilor cu Comisia Europeană și cu Comitetul de monitorizare al PRV, precum și în conformitate cu prevederile Programului Regional Vest aprobat, Codurile CAEN din secțiunea C din Anexa 19_Domenii de activitate eligibile sunt eligibile exclusiv pentru investiții care se implementează în stațiunile turistice atestate din Regiunea Vest.</p>	<p>Solicitarea nu este preluată.</p>
24.	<p>Conform pag. 52: " Atenție! Se vor achiziționa doar bunuri sau sisteme care reduc considerabil consumul de energie in timpul utilizării, daca e cazul. Fiecare achiziție propusa va trebui sa se încadreze la cel mai performant nivel de</p>	<p>În vederea analizei nivelului de eficiență energetică a echipamentelor, se vor lua în considerare fie etichetele ecologice, fie orice documente eliberate de către producători/furnizori din care să rezultă că echipamentele respective au cel mai performant nivel de eficiență energetică existent pe piață la momentul realizării achiziției. Solicitantul de finanțare trebuie să identifice care sunt activele necesare desfășurării activității pentru care solicită finanțare,</p>	<p>Solicitarea nu este preluată.</p>



	<p>eficiență energetică existent pe piață la momentul realizării achiziției, respectiv să aibă clasa energetică superioară, conform informațiilor de pe eticheta ecologică. ” Din acest paragraf se înțelege că este eligibil doar achiziția bunurilor care dețin etichetă ecologică, vă rugăm să clarificați dacă este corect interpretarea noastră, întrucât sunt multe echipamente care nu dețin etichetă ecologică.</p>	<p>în corelare cu codul CAEN relevant al proiectului. În acest sens, se vor avea în vedere observațiile cu privire la criteriul 4.5 din grila ETF - Proiectul prevede realizarea de proceduri pentru atribuirea de contracte de achiziții verzi pentru lucrări, echipamente și dotări, în conformitate cu prevederile legislației naționale și europene în domeniul achizițiilor verzi aplicabile și cu recomandările prevăzute în Ghidul privind achizițiile publice ecologice – document cu caracter orientativ al Comisiei Europene, în proporție de minim 10% din numărul de proceduri pentru atribuirea de contracte de achiziții aferente activităților descrise la literele A, B și C din cadrul capitolului 5.2.2. Activități eligibile:</p> <ul style="list-style-type: none">• A. Construirea/extinderea de infrastructuri,• B. Investiții în infrastructuri în care se vor desfășura activități de agrement și fitness, servicii de educație fizică și sport,• C. Achiziționarea de echipamente tehnologice, utilaje, instalații de lucru, mobilier, echipamente informatice, birotică.	
25.	<p>Conform pag. 57, cap. 5.2.4. Activități neeligibile, nu sunt eligibile ”Proiectele care propun exclusiv investiții (lucrări și/sau dotare cu active corporale și necorporale) în spații/ sedii administrative.”</p> <p>Vă rugăm să clarificați dacă este eligibilă o investiție care se depune pe cod CAEN 7111- Activități de arhitectură pentru construcția unui punct de lucru, birou (spațiu administrativ), și dotarea lui cu echipamente IT, birotică și</p>	<p>În conformitate cu prevederile GSF, secțiunea 5.2.2. Activități eligibile, investițiile în infrastructuri care poate fi finanțate în cadrul acestei intervenții regionale pot fi de tipul:</p> <ol style="list-style-type: none">construirea/extinderea de infrastructuri:<ul style="list-style-type: none">o spații de producție de tip construcție industrialăo spații pentru prestări serviciicu mențiunea că valoarea lucrărilor de construire/extindere trebuie să fie de maxim 50% din valoarea totală eligibilă a proiectului.infrastructuri în care se vor desfășura activități de agrement și fitness, servicii de educație fizică și sport, conexe, complementare sau auxiliare serviciilor de cazare	<p>Solicitarea nu este preluată.</p>



	<p>mobilier pentru desfășurarea activității de arhitectură. Vă rugăm clarificați dacă este eligibil un proiect pe domeniul productiv eligibil a cărui buget este compus din 90% echipamente IT/ birotică/mobilier și 10% utilaje.</p>	<p>cu mențiunea că valoarea cumulată a activităților incluse în această categorie, achizițiile de active corporale, active necorporale și servicii trebuie să reprezinte obligatoriu minim 50% din valoarea totală eligibilă a proiectului.</p> <p>Anexa 5_Lista cheltuielilor eligibile si neeligibile_IR 1.3B vine cu clarificări suplimentare în sensul excluderii de la finanțare a acelor cheltuieli pentru investiții (lucrări și/sau dotare cu active corporale și necorporale) realizate exclusiv în spații administrative/sedii administrative; În acest sens nu se vor putea considera eligibile lucrările de construirea/extinderea de infrastructuri care vizează exclusiv spațiile administrative, această tipologie de lucrări putând să vizeze doar spațiile de producție sau cele de prestări servicii, în corelare cu CAEN-ul vizat de proiect. Subliniem, totodată, faptul că proiectul propus în cererea de finanțare trebuie să cuprindă, în mod obligatoriu, investiții în active corporale. Este opțională includerea în proiect a investițiilor în active necorporale.</p>	
26.	<p>Conform pag. 57, cap. 5.2.4. Activități neeligibile, nu sunt eligibile "Proiectele care constau exclusiv în realizarea de lucrări de întreținere/reparare/mentenanță/lucrări de modernizare a construcției/ lucrări care nu se supun autorizării în condițiile legislației în vigoare" De asemenea conform anexa 5- Lista cheltuielilor eligibile și neeligibile, nu sunt eligibile "cheltuieli pentru lucrări</p>	<p>Precizarea din cadrul GSF, cap. 5.2.4. Activități neeligibile, respectiv aceea că nu sunt eligibile "<i>proiectele care constau exclusiv în realizarea de lucrări de întreținere/reparare/mentenanță/lucrări de modernizare a construcției/ lucrări care nu se supun autorizării în condițiile legislației în vigoare</i>" trebuie interpretată în corelare cu prevederile secțiunii 5.2.2 Activități eligibile, în cadrul cărora se precizează că tipologia de activități evidențiate în cadrul punctului C este o tipologie de activități obligatorie. Așadar, dacă un proiect prevede exclusiv realizarea de lucrări de întreținere/extindere de infrastructură fără să bugeteze și achiziție de echipamente tehnologice, utilaje, instalații de lucru, mobilier, echipamente informatice, va fi în situația nerespectării criteriilor de eligibilitate.</p>	<p>Solicitarea nu este preluată.</p>



	<p>de întreținere/reparare/mentenanță/lucrări de modernizare a construcției/lucrări care nu se supun autorizării în condițiile legislației în vigoare” Vă rugăm să clarificați dacă sunt sau nu eligibile cheltuielile cu lucrări de construcții/ modernizare care NU necesită autorizație de construire într-un proiect în care se integrează și utilaje.</p>	<p>Prevederile Anexei 5 referitoare la ineligibilitatea ”<i>cheltuielilor pentru lucrări de întreținere/reparare/mentenanță/lucrări de modernizare a construcției/lucrări care nu se supun autorizării în condițiile legislației în vigoare</i>” trebuie interpretate în corelare cu prevederile secțiunii 5.2.2 Activități eligibile, în cadrul cărora se precizează că lucrările de modernizare pot fi considerate eligibile doar dacă sunt aferente investiției inițiale propuse prin proiect, pentru efectuarea cărora este necesară obținerea Autorizației de construire, deci nu trebuie să reprezinte reparații minore ale obiectivelor de investiție care se execută fără autorizație de construire. Așadar, orice lucrări de întreținere/reparare/mentenanță sunt neeligibile, iar în ceea ce privește lucrările de modernizare, sunt permise strict acele lucrări de modernizare care necesită obținerea AC și sunt aferente investiției inițiale propuse prin proiect, nefiind reparații minore.</p>	
27.	<p>Recomandăm introducerea următoarelor coduri CAEN: 1610; 3092; 2829; 3821; 3822; 3831; 3832; 3811; 3812; 9321 ; 9329, deoarece:</p> <ul style="list-style-type: none">• Domeniile de activitate aferente codurilor CAEN 1610; 3092; 2829 sunt domenii productive de interes major în cadrul societăților• Domeniile de activitate aferente codurilor CAEN 3821, 3822; 3831; 3832, 3811, 3812 contribuie la atingerea obiectivelor Uniunii privind protecția mediului.	<p>Conform prevederilor Programului Regional Vest 2021-2027, selecția codurilor CAEN eligibile în cadrul apelului de proiecte destinat IMM-urilor, respectiv PRV/1.3.B/1, s-a realizat în concordanță cu Strategia Regională pentru Specializare Inteligentă (RIS3), document strategic la nivel regional care fundamentează accesul la fondurile europene alocate prin Politica de Coeziune și care stabilește cele 6 sectoare de specializare inteligentă de la nivelul Regiunii Vest. În lunile septembrie - octombrie 2023 s-a derulat procesul de consultare publică la nivel regional a acestei strategii, iar observațiile și propunerile primite de la parteneri au fost implementate în documentul strategic, acesta fiind avizat de către Consorțiul Regional de Inovare Vest și aprobat de către Consiliul pentru Dezvoltare Regională. Documentul poate fi consultat la acest link.</p> <p>În cadrul intervenției regionale 1.3.B – Sprijin pentru IMM-uri:</p>	<p>Solicitarea este parțial preluată.</p>



• Domeniile de activitate aferente codurilor CAEN 9321, 9329 pot fi desfășurate de exemplu ca servicii conexe într-o zonă turistică.

- codurile CAEN:
 - 2829 - Fabricarea altor mașini și utilaje de utilizare generală n.c.a
 - 3822 - Tratarea și eliminarea deșeurilor periculoase
 - 3811 - Colectarea deșeurilor nepericuloase
 - 3812 - Colectarea deșeurilor periculoase

nu se regăsesc în Strategia Regională pentru Specializare Inteligentă (RIS3) și nu pot fi incluse în cadrul Anexei 19_Domenii de activitate eligibile_IR 1.3B.

- În ceea ce privește codurile CAEN:
 - 1610 – Taierea și rindeluirea lemnului
 - 3092 – Fabricarea de biciclete și de vehicule pentru invalizi
 - 3821 – Tratarea și eliminarea deșeurilor nepericuloase
 - 3831– Demontarea (dezasamblarea) mașinilor și a echipamentelor scoase din uz pentru recuperarea materialelor
 - 3832 - Recuperarea materialelor reciclabile sortate
 - 9321 – Bâlciuri și parcuri de distracții
 - 9329 – Alte activități recreative și distractive n.c.a

Ca urmare a finalizării consultării publice pentru GSF aferent IR 1.3B/1, Autoritatea de Management va analiza oportunitatea includerii CAEN 1610, 3092, 3821, 3831, 3832, 9321 și 9329 în cadrul Anexei 19_Domenii de activitate eligibile_IR 1.3B, și va publica varianta actualizată a ghidului solicitantului de finanțare și a anexelor aferente.

28.

Conform ghidului solicitantului pag 76, capitolul 7.6, referitor la documentele 7.6.5, 7.6.6, 7.6.7, vă rugăm să clarificați dacă aceste documente trebuie să fie valabile la

Dcumentele incluse în cadrul secțiunii 7.6 la care faceți referire - 7.6.5, 7.6.6, 7.6.7 - sunt anexe și documente **obligatorii la momentul contractării**, deci care se solicită în cadrul etapei de contractare.

Solicitarea nu este preluată.



momentul depunerii cererii de finanțare sau la momentul contractării. De asemenea vă rugăm să precizați dacă condiția de eligibilitate privind datoriile trebuie să fie respectate la momentul depunerii cererii de finanțare sau la momentul contractării?

Conform Ghidului solicitantului de finanțare din etapa de consultare publică, precum și Instrucțiunii 2/2023 emisă de AM PR Vest și disponibilă pe site-ul www.vest.ro, referitor la criteriul de evaluare aferent etapei de contractare prin care se verifică ca în ultimele 12 luni solicitantul de finanțare să nu aibă obligații de plată nete neachitate în termen către bugetul de stat, facem următoarele precizări:

În Declarația unică solicitantul de finanțare își asumă faptul că la momentul semnării Declarației unice și depunerii proiectului **nu are datorii scadente aferente ultimelor 12 luni neachitate în termenul legal** sau care **nu fac obiectul unei eşalonări**, fără a se face referire la datoriile care au fost achitate după scadență în perioada celor 12 luni calendaristice anterioare. Îndeplinirea cerinței este verificată de către AM PR Vest exclusiv în cadrul etapei de contractare, în baza Certificatului de atestare fiscală aflat în termen de valabilitate la momentul transmiterii acestuia. Acest certificat reprezintă un document obligatoriu. În situația în care documentul transmis expiră până la finalul etapei de contractare, AM PR Vest va solicita retransmiterea acestuia, astfel încât la momentul contractării să fie în termen de valabilitate.

Proiectul se respinge de la finanțare doar dacă la data semnării contractului de finanțare, din documentul transmis în etapa de contractare, aflat în termen de valabilitate la momentul semnării contractului de finanțare, rezultă că solicitantul de finanțare are datorii scadente aferente ultimelor 12 luni neachitate până la momentul emiterii certificatului de atestare fiscală transmis și doar dacă aceste datorii nu fac obiectul unei decizii de eşalonare.

În cadrul criteriului nu se verifică datoriile anterioare pentru care au fost înregistrate întârzieri la plată pe parcursul celor 12 luni, dar care apar ca și achitate la momentul emiterii certificatului de atestare fiscală pentru etapa de contractare.



		<p>Autoritatea de Management verifică doar datoriile neachitate la momentul emiterii certificatului de atestare fiscală transmis în etapa de contractare și care nu fac obiectul unei decizii de eșalonare, așa cum sunt acestea menționate în certificatul de atestare fiscală, aflat în termen de valabilitate. Pentru a putea efectua verificarea, este necesar ca certificatul de atestare fiscală să fie emis pentru verificarea eligibilității contribuabililor în vederea accesării de fonduri nerambursabile, respectiv trebuie să aibă completată cu date secțiunea C din cadrul certificatului de atestare fiscală.</p>	
29.	Referitor la anexa 3.1 Grila ETF, criteriul 7.1-Rata de solvabilitate, propunem scăderea punctului a) la 2.5 în loc de 3.5.	<p>În cadrul Anexei 3.1 Grila ETF IR 1.3B, pragurile aferente celor patru situații au stabilite în urma unei analize și răspund obiectivului intervenției regionale 1.3.B, respectiv sprijinirea acelor IMM-uri care au un potențial ridicat de valorificare a sprijinului financiar acordat, în sensul demonstrării capacității de a face față pe termen lung tuturor provocărilor de ordin operațional sau financiar care sunt antrenate de creșterea capacității de producție, extinderea piețelor de vânzare și creșterea competitivității acestora în piață, ca rezultate așteptate ale finanțării acordate. Din aceste considerente, inclusiv intensitatea sprijinului financiar se reflectă atât în experiența pe care societatea o demonstrează în relație cu codul CAEN relevant al proiectului, cât și în gradul scăzut de risc ca operaționalizarea investiției să nu se poată valorifica pe termen lung, într-o manieră independentă, neasistată, ulterior finalizării tranșelor de plată prin care se asigură finanțarea nerambursabilă.</p> <p>Menționăm faptul că acest criteriu face parte din secțiunea II - Criterii de prioritizare a proiectelor la finanțare din cadrul grilei ETF. În cadrul secțiunii II sunt prezentate criteriile de prioritizare în baza cărora se stabilește calitatea unui proiect și care asigură departajarea proiectelor la finanțare, notarea cu 0 (zero) puncte a oricărui criteriu sau subcriteriu din cadrul acestei secțiuni NU conduce la respingerea proiectului de la finanțare.</p>	Solicitarea nu este preluată.



30. Referitor la anexa 3.1 Grila ETF, criteriul 7.7., se verifică: "care este ponderea componentei de economie circulară în valoarea totală eligibilă a proiectului". Vă rugăm să clarificați dacă este suficient să fie inclus în fluxul tehnologic al societății această componentă de economie circulară la nivel descriptiv în momentul depunerii cererii de finanțare, de exemplu la nivel de materii prime utilizate, sau este obligatoriu să fie bugetat prin proiect o cheltuială pe această componentă pentru a primi punctaj la acest criteriu?

Criteriul 7.7. face parte din Secțiunea II. Criterii de prioritizare a proiectelor la finanțare a grilei ETF:

- dacă Include elemente de economie circulară referitoare la materiile prime, materialele și ambalajele utilizate **și** referitoare la designul, producția/realizarea și distribuția produsului/serviciului
- dacă Include elemente de economie circulară referitoare la materiile prime, materialele și ambalajele utilizate **sau** referitoare la designul, producția/realizarea și distribuția produsului/serviciului
- dacă nu include elemente de economie circulară

Este opțiunea solicitantului de finanțare de a opta pentru includerea sau excluderea unor elemente de economie circulară din fluxul aferent activității descrise pentru care solicită finanțare sau pentru bugetarea unor cheltuieli în acest context cu respectarea prevederilor GSF. În cazul în care solicitantul de finanțare include cheltuieli aferente economiei circulare, în cadrul etapei ETF se va verifica ponderea componentei de economie circulară în valoarea totală eligibilă a proiectului.

Atenționăm asupra faptului că introducerea de bune practici de economie circulară constituie aspecte pentru care un proiect poate obține punctaj în etapa ETF, și care, o dată asumate, devin activități obligatorii. În contextul în care solicitantul de finanțare dovedește elementele de economie circulară prin părți/componente din fluxul de activitate care nu fac obiectul finanțării în cadrul proiectului depus, acesta nu trebuie să bugeteze acele componente precum materia primă- în cadrul bugetului cererii de finanțare, însă trebuie să descrie în Planul de afaceri și cererea de finanțare cum funcționează componentele de economie circulară în cadrul activității prestate pentru care solicită finanțare în cadrul proiectului și să răspundă potențialelor întrebări din partea comisiei de evaluare, selecție sau contractare a proiectului.

Solicitarea nu este preluată.



31.	<p>Analizând situația din piața de profil, cu privire la analiza financiară a rentabilității și solvabilității societăților comerciale din regiunea Vest, un procent relativ mic de societăți din categoria IMM-urilor se dovedesc a fi interesate de aplicarea ca solicitanți de finanțare pe această prioritate.</p> <p>Problema identificată se reflectă mai ales în cadrul microîntreprinderilor, cât și întreprinderilor mici, legată de necesitățile de investiții, precum și de puterea a face față, dpdv financiar, la obligativitatea de finanțări nerambursabile care se încadrează în sumele minime nerambursabile stipulate în cadrul ghidului.</p> <p>Așadar, vă rugăm să luați în considerare scăderea valorii minime a valorii finanțării nerambursabile impuse, de la 250.000 euro, la 150.000 euro, pentru partea de servicii, respectiv de la 500.000 euro, la 300.000 euro, pentru partea de producție.</p>	<p>AM PR Vest a actualizat valoarea minimă și maximă nerambursabilă a unui proiect, care depinde de domeniul pentru care se solicită finanțare, după cum urmează:</p> <ul style="list-style-type: none">• pentru codurile CAEN de producție - valoarea finanțării nerambursabile acordate este de minimum 300.000 euro și maximum 4.000.000 euro;• pentru codurile CAEN de servicii - valoarea finanțării nerambursabile acordate este de minimum 200.000 euro și maximum 1.000.000 euro. <p>Ulterior încheierii procesului de consultare publică, Autoritatea de Management va publica varianta finală a ghidului solicitantului de finanțare.</p>	Solicitarea este parțial preluată.
32.	Diminuarea pragului de finanțare nerambursabilă –pragul propus de dumneavoastră, cuprins între 250.000	AM PR Vest a actualizat valoarea minimă și maximă nerambursabilă a unui proiect, care depinde de domeniul pentru care se solicită finanțare, după cum urmează:	Solicitarea este



EUR (respectiv 500.000 EUR) și maximum 4.000.000 EUR elimină posibilitatea solicitării de către beneficiari a unor sume mai mici – credem că este benefică revenirea la un prag mult diminuat – așa propune o sumă cuprinsă între 200.000 EUR până la 1.000.000 EUR (eventual un maximum de 1.500.000 EUR). Această diminuare a pragului este utilă din mai multe puncte de vedere :

- oferă posibilitatea unui număr mai mare de beneficiari să solicite și să se încadreze la finanțare (spre exemplu, 10 societăți care solicită fiecare finanțare nerambursabilă de 200.000 EUR creează un efect de multiplicare a investiției superior unei singure societăți comerciale care beneficiază de 2.000.000 EUR) ;

- ca urmare a creșterii numărului de societăți beneficiare, vor crește exponențial și locurile de muncă nou create de fiecare societate ;

- posibilitatea de a identifica surse de finanțare bancare mult mai ușor, duce la construirea unor proiecte care pot fi implementate cu un grad de siguranță ridicată

- pentru codurile CAEN de producție - valoarea finanțării nerambursabile acordate este de minimum 300.000 euro și maximum 4.000.000 euro;
- pentru codurile CAEN de servicii - valoarea finanțării nerambursabile acordate este de minimum 200.000 euro și maximum 1.000.000 euro.

Ulterior încheierii procesului de consultare publică, Autoritatea de Management va publica varianta finală a ghidului solicitantului de finanțare.

parțial preluată.



33.	Condiționarea eligibilității firmei de derularea activității în zona de dezvoltare regională în care solicită finanțarea cel puțin un an de zile (în trecut au existat situații în care firme din alte zone de dezvoltare și-au deschis puncte de lucru și au activat doar în condițiile în care au obținut finanțarea nerambursabilă în zona Vest).	Prin PR Vest se încurajează în mod preponderent finanțarea societăților cu sediul social în Regiunea Vest. Solicitarea dvs. privind derularea activității în zona de dezvoltare regională în care se solicită finanțare, este reglementată prin prevederile referitoare la caracterul durabil al proiectelor și se referă la menținerea unei operațiuni constând în investiții în infrastructură sau în investiții productive pe o perioadă de 5 (cinci) ani de la efectuarea plății finale către beneficiar sau în termenul prevăzut de normele privind ajutoarele de stat, după caz. Astfel, conform prevederilor Regulamentului (UE) nr. 651/2014, art. 14, alin. (5), investiția trebuie menținută în Regiunea Vest pentru o perioadă de cel puțin cinci ani de la finalizarea investițiilor. Această condiție nu împiedică înlocuirea unei instalații sau a unui echipament care a devenit depășit sau a fost distrus în această perioadă, cu condiția ca activitatea economică să fie menținută în regiunea în cauză pentru perioada minimă relevantă.	Solicitarea nu este preluată.
34.	Renunțarea la condiționarea: Valoarea lucrărilor de construire/extindere trebuie să fie de maxim 50% din valoarea totală eligibilă a proiectului – investiția într-o nouă hală de producție înseamnă un cost semnificativ pt companii, a.i. procentul de 50% alocat pentru achiziția mijloacelor fixe poate face investiția nerealizabilă.	Criteriile referitoare la procente privind valoarea lucrărilor de construire și valoarea mijloacelor fixe din cadrul proiectului se referă la necesitatea menținerii investiției funcționale după perioada de implementare a proiectului. Aceste criterii au avut în vedere obținerea unei investiții funcționale la finalizarea implementării investiției.	Solicitarea nu este preluată.
35.	Propunem îmbunătățiri ale modului de punctare în cadrul grilei de evaluare tehnico-financiare:	Evaluarea tehnică și financiară are rolul de a analiza gradul în care proiectul răspunde obiectivelor priorității de investiție, a fezabilității și eficienței financiare, a sustenabilității și durabilității proiectului și se realizează de către o comisie de evaluare tehnică și financiară, în conformitate cu criteriile de	Solicitarea nu este preluată.



- Renunțarea / modificarea următoarelor puncte :

4.3 Proiectul conduce la o creștere cu minim 2% a valorii adăugate pe angajat la sfârșitul primului an fiscal după finalizarea implementării proiectului – spre exemplu, pentru o companie cu 200 de angajați este dificil de îndeplinit un asemenea indicator, ținând seama de condițiile economice prognozate pentru perioada următoare.

4.4 Proiectul conduce la o creștere sau o menținere a cifrei de afaceri (CA) în anul 5 de durabilitate

- trebuie ținut cont de faptul că perioada economică următoare nu este prognozată drept una de creștere – contextul politic și economic pot determina șocuri puternice în viața economică a unei întreprinderi, iar în situația în care nu reușește îndeplinirea acestui indicator, probabil că ar fi nevoie să-și închidă activitatea.

- revenirea la o perioadă de durabilitate de 3 ani de zile.

evaluare tehnică și financiară prevăzute în cadrul documentelor aferente ghidului solicitantului de finanțare, motiv pentru care acestea trebuie să răspundă obiectivului priorității, respectiv creșterea competitivității firmelor care își derulează activitatea în Regiunea Vest.

În ceea ce privește criteriul 4.4, acesta a fost reformulat după cum urmează: Proiectul conduce la o creștere sau o menținere a cifrei de afaceri (CA) în **anul 3 de durabilitate, comparativ cu exercițiul financiar anterior depunerii cererii de finanțare și solicitantul își asumă ca în anii 4 și 5 de durabilitate a contractului de finanțare să mențină cifra de afaceri cel puțin la nivelul realizat în anul 3 de durabilitate:**

$$CA(N+3/ref)=(CAN+3 - CAan_ref)/CAan_ref *100 \geq 0$$

$$CAN+4 \geq CAN+3$$

$$CAN+5 \geq CAN+3$$

unde:

CAan_ref = cifra de afaceri în exercițiului financiar anterior depunerii cererii de finanțare

CAN+3 = cifra de afaceri în anul 3 de durabilitate

CAN+4 = cifra de afaceri în anul 4 de durabilitate

CAN+5 = cifra de afaceri în anul 5 de durabilitate.

Perioada de durabilitate se va menține la 5 ani. Excepțiile privind verificarea respectării criteriilor se va menționa explicit în cadrul ghidului solicitantului de finanțare.

